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Könyvnyomda ée Paplr- 
érugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
k 6 11 e m é n y e k, mint az előfi­
zetések é< hirdetések bér- 

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak visits.

Megjelenik heten kint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Frázis nélkül.
— aug. 8.

A kiegyezés kérdése foglalkoztatja most a közvéle- 
nienyt. Hívatlan és szakértő megalkotta magának már 
véleményét a kérdésről; és ezek a vélemények azután 
rendszerint beszámolók vagy rüpiratok alakjában nyil­
vánulnak. E napokban jelent meg egy rophat, mely­
nek szerzője agrárius. Egyszerű szavakban (Frázis nél­
kül a czime a rophatnak) kel síkra a közös vámterü­
let éi(lekében; okoskodásai után szózatot intéz a nagy­
birtokosokhoz és a kormányhoz, hogy védjék meg a 
közös vámterületet.

A röpiratnak ez a része igy hangzik :
Detronizáijuk már egyszer a frázist és szóljunk 

önmagunkhoz és az országhoz czikornya nélkül, igaz 
ságosan.

S első sorban azokat illeti ez az intelem, akik a 
gazdasági érdekek hivatott őrei, akiket az ország köz­
véleménye megtisztelt azzal, hogy a gazdasági politi­
kában illetékességet vindikál számukra. A Károlyiak 
és Dessewtfyek most emeljék fel férfias bátorsággal és 
komolysággal szavukat; ne tántorittassák el magukat 
az u. u. nemzeti aspirácziók jelszavai által s ne ret­
tenjenek vissza, mikor állást kell foglalni a gazdák 
igazi érdeke mellett a hazafiaskodó frázisgyártók ellen. 
Őket nem gyanúsíthatja senki hazatiatlansággal, ha 
nyíltan és kertelgetés nélkül hirdetik, hogy Magyar- 
ország mezőgazdaságának létkérdése a gazdasági ki­
egyezés, a közös vámterület feutartása. A partikulariz- 
mus vádja is elnémul velük szemben, mert hisz azok 
a férfiak, akiknek családi tradicziója az áldozatkészség, 
mindenkor és mindenütt, ahol a haza valódi érdeke 
kivántá, felülemelkednek azon a gyanún, hogy szemé­
lyes önzés vezeti őket. Ők igenis áldozhatnak, s ha 
csak az ő áldozatuk elegendő volna, rajtuk nem múl­
nék. De a magyar gazdák nem mind Károlyiak és 
Dessewtfyek s ezeknek vajmi kevés elégtételük volna, 
ha jövedelmeik egy részének föláldozása után ők meg­
maradnának, akik voltak, de a kis- és középbirtokosok 
ezrei tönkre mennének.

Nekik kell kezükbe ragadni a zászlót, mely a gazda­
sági kiegyezést hirdeti Magyarország legfőbb érdeké­
nek, s e zászló alá tömörül minden magyar gazda, aki­

nek édes a föld, amelyet szánt s drága a rög, amely 
dicső őseinek porát takarja. Csak a bátor, férfias és 
nyilt szóra várunk tőlük s akkor lesz nekünk bátorsá­
gunk szembeszállni mindenféle kalamlorpolitikával, amely 
a mi bőrünkre keres érvényesülést.

És vilii egy komoly, felette komoly szavunk a kor­
mányhoz. Bölcs és előrelátó államférfiakkal is megtör­
ténik, hogy beáll egy bizonyos pszichológiai momentum, 
amikor a pillanatnyi népkegy önfeláldozásra csábit; 
amikor az államférfin tisztán látja az eseményeket s 
azok válható hatásait, de vagy gyengének érzi magát, 
hogy egy bizonyos áramlattal szembeszálljon, vagy pe­
dig megragadja az alkalmat, hogy görög tűz mellett^ 
hősiesen bukjék el a politikai színpadon.

Ez a mostani helyzet magában rejti ennek a pszi­
chológiai momentumnak a föltételeit. Nagy önmegtar­
tóztatás, rendíthetetlen hidegvér és megtántorithatatlan 
hazatiság kell ahhoz, hogy bele ne szédüljön ebbe a 
momentumba a hazája sorsáért felelős államférfin.

Én nem érzem magam a Bánffy-kortuány hivatott 
bírálójának. Ami jó vau benne, ami rosszat mondanak 
róla ellenségei, a jövendő historikusa fogja tárgyilago­
san megítélni. De azt tudom, mert látom és tapasztalta 
az ország, hogy következetes, szilárd és erélyes tud 
leuni. Ezekre a tulajdonságaira apellálunk, amidőn ko­
molyan intjük, hogy Magyarország sorsa a mezőgazda­
ságtól függ. S a mezőgazdaság sorsa azon fordul meg, 
hogy a gazdasági kiegyezést Ausztriával továbbra is 
fentartsuk.

Ahogy most fog hivatása magaslatán állani, nem 
engedvén a legkisebb csorbát ütni Magyarország érde­
kein, de nem hajolván meg a jelszavak előtt sem, 
amelyek a törvény betűje mögött keresnek erős sán- 
ezokat, hogy onnét Deák Ferencz nagy alkotásaira 
ágyuzhassanak: úgy fog egykoron számot adui Isten és 
nemzete előtt arról, hogy becsületesen sáfárkodott-e a 
rábízott ország fölött.

Én hiszem, hogy az államférfiaknak is van lelki- 
ismeretük s hogy válságos pillanatokban az ő lelkiisme­
retük sokkal érzékenyebb, mint a többi halandóké.

Mert ők nemcsak maguknak és Istennek, de a tör­
ténelemnek is felelősek!

135—898. G. E. Als ófehér vármegyei gazda­
sági egyesület elnökétől. A nmgu földmive- 
lésügyi m. kir. miniszter ur a következő pályázati hir­
detményt bocsátotta ki:

36.704 YI/2. szám. Pályázati hirdetmény 
A szőlősgazdák bortermésének okszerű kezelésére és 
előnyös értékesítésére alkalmas pincze-egyletek, illetve 
szövetkezetek létesítésének előmozdítása végett ezennel 
pályázatot nyitok egy olyan rövid népies munka meg­
írására, amely könnyen érthető módon ismerteti azo­
kat az előnyöket, melyeket e szövetkezetek a terme­
lőknek nyújthatnak, továbbá ismerteti azokat a külön­
féle módozatokat, melyek szerint ilyen szövetkezetek 
alakíthatók, felsorolja azokat a feladatokat, melyekre 
a szövetkezet működését kiterjesztheti s általában útba­
igazítást nyújt, e szövetkezetek megalakításánál köve­
tendő eljárásra s azok legczélszerübb szervezetére és 
működésére nézve.

E munka rendeltetése az, hogy a bortermelőket az 
okszerű borkezelés és előnyös értékesítés tekintetében 
a pinczeszövetkezetek hasznos voltáról meggyőzze s 
őket — saját érdekükben — ilyen szövetkezetek ala­
kítására ösztönözze.

Maga a munka egy nyomtatott Ívig terjedhet; ezen­
kívül azonban ahhoz részletesen kidolgozott s külön­
böző viszonyokhoz alkalmazható alapszabály-minták 
csatolandók.

A pályaművek idegen kézzel Írva s lezárt jeligés le­
véllel ellátva f. évi október hó 31-ig a földmi- 
velésügyi minisztérium iktatói hivatalában nyújtandók 
be, vágy pedig postán küldendők be.

A két legjobb pályamunkára két pályadij tűzetik ki.
Az első pályadij 300 fit; a második pedig 150 frt. 

E pályadijak azonban csak olyan munka szerzőjének 
fognak kiadatni, amely a fent jelzett ezéluak teljesen 
megfelel. "v

A pályadijjal jutalmazott pályamunkák a földművelés­
ügyi minisztérium tulajdonát képezeudik.

Egyéb, részletes felvilágosítások a földmivelősügyi 
minisztérium borászati (VI /2) osztályában kaphatók.

Kelt Budapesten, 1898. évi julius kó 30-ám
< .* ■ * 1 ,1 .

Földm. m. kir. miniszter.

Nyári lumpolások.
(Levelek egy fürd&zö asszonykához )

Édes nagyságos asszony!
Igen köszönöm, hogy odakópzelt engem is a Her- 

kules-fürdői kurszalouba az anua-báli éjszakán s fö­
löttébb köszönöm, hogy az egyik négyest (ugyan mondja, 
?.t hányadikat?) nekem adta volna, ha — ott lehettem 
volna. Nem leszek hálátlan e kitüntető kegyért s vi­
szonzásul a mi Auna-iiapuukról Írok egyet-mást, mely 
ott folyt le a csórai őserdők alatt, egy kedves, vendég­
szerető ház kerti helyiségében.

Pásztohyué ő nagysága hivatalos vendégei voltunk e 
napon, amint hogy az már ősi szokás (úgy négy-öt év 
óta), hogy az Auua-napdt ott tölti el az alvinczi tár­
aság, ünnepelve a szeretetreméltó úrnőt.

Három kocsi szállította a vendégsereget a vigaimas 
názhoz a kora délutáni órákban. A kocsikon vegyesen 
a patyikusné ő nagysága, az Ilma és Elluska uagysáni, 
a patyikus, Szathmáry doktor, Balta Misi s még egy 
páran ültünk. Elől hajtott Lázár Gerő az ő külön ket­
tesén, mint előfutár. Kedélyes uzsonnázás utáu neki­
vágtunk az erdőnek, megszaporodva azzal a nagy tár­
sasággal, amelyet már Csórán találtunk.

És aztán . . . „daltól hangzott a hegyek vidéke ...“ 
A komor, ünnepies erdő csöndjében a vidám női han­
gok úgy hallatszottak, mint holmi pajzán viliiknek 
édes, ezüatcseugésü kaczagása s a kipirult arczu, kissé 
megkuszált hajú uőcsapat, mint az erdőnek mulatozó 
<h iász-csapata ... A jó kedvet egy csöppet sem za­
varta meg az az iuezidens, hogy a patyikus meg ón

egy kissé úgy gyöngéden hanyattvágódtuuk közben, 
amelyben aztán — mint mondják —- Lázár Gerő is 
követésre méltó ptddát látott.

Lent pompás vacsora fogadott bennünket, melynek 
fűszerezéséül alaposan sülyesztottttk a házigazda kitűnő 
borát. A lélekkel biró ital aztán annyira föllelkesítette 
Szathmáry doktort, hogy folytonosan tósztozni akart a 
ház úrnőjének boldogságára de az utókor krónikásai­
nak szerencséjére mindannyiszor elrejtette tósziját. 
Bekövetkezvén a kritikus idő, Szathmáry valamelyik 
félreeső fauteuilben rövid jobb létre szendéi ült, Dombi ády 
Katinka nagysám pedig az ő kifogástalan szopránján 
a főváros legújabb chansonjait kezdte énekelni. Az 
Ilma nagysám, karöltve Miczi uagysámmal, élénk disszer- 
tácziókba kezdett a „lenni és nem lenni“ probléma fö­
lött, mely legújabb értesülésünk szerint Fiammal ionnak, 
a „század legnagyobb bölcsészének“ legkedveltebb filo­
zófiai tárgya.

Az Elluska és Kovács Ilonka nagysám halkan tár­
gyalták közben Wassertlial ur nagyszebeni drámáját, 
véd- és daczszövetséget kötvén, hogy a veszprémi an­
gol kisasszonyok zárdájában a jövő évi tanulmányi kur­
zust e modern tragikomédia irodalomtörténeti szem­
pontból történendő fejtegetésével kezdik meg.

A végén jómagam fraucziául kezdtem beszélni s igy 
a tovább történtekről alig irhatok valamit.

Hasonló kitűnő hangulat gyűjtötte össze a társaságot 
pár nappal később a gáltői kastély parkjának százados 
fái alatt. A patyikusné ő nagyságának égisze alatt 
rontottunk be az ősi kúriára, líovrigné ő nagyságának 
vendégszeretetét élvezvén.

Valóságos plain d'esprit társaság volt együtt s az 
előkelő szórakozások közt is felejthetetlen emléket ha­

gyott lelkűnkben a Tinka nagysám zongorajátéka és 
drámái szavalata. Különben az est szinet-illatát a ked­
ves hölgyseveg adta meg, mely úgy ellepte a százados 
park árnyas tereit, mint egy csapougó, tarka pillangó­
csapat. Nem utolsó élvezet volt a fürdőzésünk, amelyet 
változatossá tettek a viz mentén útnak indított csalá­
nok. A büuszerzők nyilván a hölgyek lehettek, bárba 
strohmunnak Szász Pistát állították oda.

Női fürdőruhákba bújtunk s annyi igéző báj ömlött 
el rajtunk, hogy szerelmesek letiüuk egymásba. Utána 
a hölgyekkel együtt nagy csoluakázást rendeztünk a 
Maroson, amelyen egyedül Baky festőművész nem vett 
részt. Róza nagysám szerint a művész ur félt a táu- 
czoló hullámokra lépni, tartván holmi tengeri betegségtől.

Közben kiderü.t, hogy a Miczi nagysám nagy leány, 
amit Kovrigné ő nagysága ünnepélyesen szentesített. 
Hangulatgyüjtés szempontjából megnéztük a festőmű­
vésznek az őszi tárlaton kiállítandó uagysailúi csataké­
pét, miért is bálából a művész ur a helyi nagy tőzsde 
kitűnő szivarjaival kinált meg. Harczias hangulatban 
hallgattunk aztán végig egy p.ir Schuhert-darabot a 
Tinka nagysámtól, inig végre különös véletlen folytán 
a hajdani précieuse-ök nyelvén szólván: nous avous 
traces des ckiffies d’amour, — vagyis láuczoltuuk.

Az élénk vacsora utáu á hold által ílluiiiinált parkot 
jártuk még egy párszor végig, inig végre — a patyi- 
kusué ő nagysága szójátéka szerint — a patikus te- 
lepathikus (tele patikus) lévén, megsejtette az idő 
előrehaladottságát s kiröhögtünk a százados kúriából.

Rezignáltál! hagytuk olt a kedves helyet s utközbeu 
Balta Misit alig lehetett lebeszélni öngyilkossági ter­
veiről. A megválás okozta elkeseredés még aludni sem 
engedte, inig mi csöndes álomba ringatóztunk.



2. oldal.

Tanügy.
Pigyelmestetések as 1898—99. iskolai évro.

A »asje-yedl •». ref. Bethle.-kollégiam értealtöjékel.
Év kezdete, tanulók felvétele.

Az 1898—99. iskolai év ünnepélyes megnyitása szep­
tember 4-én lesz.

A felveendő tanulók elrendezése szept. négy első 
napján, a tanítás kezdete szept. 5-én.

A felvétel czéljábó! az osztályukat sikerrel végzett, 
felsőbb osztályba lépő tanulók, Értesítőjüket otthon be­
mutatván és aláíratván, annak a „Jelentés“ és „kére­
lem“ rovatát kitöltik s augusztus t-jére az Igazgató­
sághoz beküldik. A „Kérelem“ rovatba beírandó a díj- 
mentesség, tápintézeti ellátás és ágyhely kérés, vala­
mint az is, hogy kinek a felügyelete alá (privátjára) 
kívánkoznak és a szülök a felügyelő jutalmazására, 
egész évre, mely összeget ajánlanak.

Hasonló módon s szintén augusztus 1-jéig folyamod­
nak fölvételért az osztályismétlésre utasított visszajö­
vendő tanulók is.

Az egy elégtelennel javító vizsgálatra utasított ta­
nulók Értesítőjüket julius 10-dikéig küldjék be; kérel­
mükben jegyezzék meg, hogy azon esetben, ha a javí­
tás sikerül, vagy nem sikerül, kérik-e felvételüket az 
intézetbe és a bennlakásra, jövő évre.

Ugyanezt teszik a két elégtelennel javító vizsgálatra 
bocsátást kérő tanulók is, azzal a különbséggel, hogy 
Értesítőjükkel egyszerre, a méltóságos Igazgatótanács­
hoz Kolozsvárra czimzett, fölszerelt kérelmet is kell 
beküldeuiök, amelyben kimutatják, hogy tanulásbeli 
hátramaradásuk sajat hibájukon kívül történt.

A javitó vizsgálatok, díjtalanul, augusztus hó 31-én 
trrtatnak.

A gimnázium I. osztályába lépő s a felsőbb osztá­
lyokba más intézetből jövő tanulók keresztelő-levelet, 
ujraoltási bizonyítványt és az 1897/8. évről szóló isko­
lai bizonyítványt tartoznak hozni, s ha szükségesnek 
látszik, felvételi vizsgálatot kell kiállaniok, melyért 10 
forint vizsgálati dij fizetendő. Az I. osztályba kilencz 
éves kort be nem töltött tanulók semmi esetre sem, 
tizenkét évet meghaladottak pedig rendszerint nem ve­
hetők fel.

Az ujan jövő tanulóknak is érdekükben áll augusztus 
1-éig jelentkezniük ; he azonban hely marad számukra, 
szeptember 1—4. napjain, előleges jelentkezés nélkül 
is, fölvétetnek.

Iskolai dijak fizetésének szabályzata.
Elemi i sk. tanulók. Bennlakók: a) helydijt fize­

tők nagy Agyért tandíjjal 24 frt, tandíj nélkül 18 frt. 
Kis ágyért tandijj.il 18 frt, tandíj nélkül 12 fit; b) pap­
vagy tauitó-fiuk nagy vagy kis ágyért tandíjjal 18 frt, 
tandíj nélkül 12 frt; c) kedvezményesek 4 frt.

Küunlakók : a) taudijfizetők 12 frt; b) díjmentesek 
4 frt.

tíimn. tanulók. Bennlakók: a) helydijt fizetők 
nagy ágyért taudijjal 40 frt, tandíj nélkül 24 Irt. Kis 
ágyért tandíjjal 32 frt, tandíj nélkül 16 frt; b) pap­
vagy tanító fiuk nagy vagy kis Agyért tandíjjal 32 frt, 
tandíj nélkül 16 frt; c) kedvezményesek 8 frt.

Még most is tart alvásunk azóta, valamint hogy al­
szik körült ülik minden, minden . . .

A véghetet len, Almos csendet alig zavarja meg az 
izgalom láza, melyet a hadseregnek a napokban törté­
nendő átvonulása okoz a watfeni okkért hevülő szi­
vekben.

Pongrácz Géza főszolgabíró alig is tud már megfe­
lelni a kiváncsi kérdezősködéseknek s saját tudósítónk 
telefonjeleutése szerint a kiváncsiak számára állandóan
— nincs otthon.

Különben a napokban igen illusztris társaság volt 
látogatóban Alviuczen. Török Bertalan képviselő, dr. 
Magyari Károly főorvos, Orosz Endre praehistorikus és 
Magyary Ferencz kollégám egy kis régészeti tanulmány­
útra lerándultak hozzánk. Ám régiségek helyett egy 
fiatal hölgyekből álló kompániát találtak, s úgy hiszem, 
igy nekik is jobban tetszett. Szászsebesből is itt volt 
a Somkerekyné ó nagysága és Szentgvörgyi Margit 
nagysám, és Gáltőről is lejöttek a Róza meg Tinka 
nagysám — hélas! — csak egy napra . . .

Szóval a kedves idők hamar eltelnek s a szürke 
miudeuuapiság jó hamar elfoglalja domíniumát.

Remélhetőleg Herkules-fürdőn kifogyhatatlanok a mu­
latságokból. Vagy talán a miniszterelnökné távozásával 
megcsappant a jó kedv? Emlékszem, igy volt akkor 
is, midőn a néhai Lahovári román miniszter fürdözött 
ott. Mig ott volt csupa vigalom . . . táncz . . . dáridó
— távozása után borzasztó csönd, unalmas uémaság .. .

De hát ilyen az élet!
Maradtam tiszteletteljes kézcsókkal

Alvlaesl jtfáu.

Közérdek. ____

Uai.Dl.k6k: taudijfizetők 28 fit; b) tamlijineute-
sek 8 frt.

Az iskolai dijak két egyenlő részletben, szeptember
és január elején fizetendők.

A magántanitók jutalmazására felajánlott összegek a 
gimn. igazgatósághoz küldendők be két részletben : a 
karácsonyi szünet kiadása előtt négy tizede, vizsgála­
tok előtt hat tizede.

A néptanitóképző III —IV. oszt. növendékei a beha­
táskor 10 fit 80 krt, ha szobafelügyelők, 8 frt 4') kit,
— a néptanitó-képző I—II. oszt. növendékei a beira- 
táskor, ha nagy ágyuk van, 6 frtot, ha kis ágyuk, 4 
frt 50 krt fizetnek egész évre.

a fenn kimutatott dijakon kívül a VII—Vili. gimn. 
oszt. tanulok még 2 forint ifj. olvasóköri dijat, az 
elemi iskolába lépő tanulók 1 frtot, a gimzázium és 
néptanitó-képző I. osztályába lépő és ujan jövő tanulók 
2 frt beiratási dijat is fizetnek az első félévi dijak le­
rovása alkalmával.

Díjmentesség és segély.
A tandíjt (félévenkint 8 frt) okadatolt kérelemre a 

tanárkai" elengedheti, s a szegény sorsú, de jó előme­
neteld és kifogástalan magaviseletü tanulókat másnemű 
segélyezésben is részesítheti.

Elégtelen osztályzat miatt ismétlő, rossz, vagy ke- 
vésbbé szabályszerű magaviseletü tanuló a tanév alatt 
semmiféle kedvezményben és segélyben nem részesül.

Javítással haladó tanuló a tanév első felére eső ösz- 
szes dijakat megfizeti s az első évharmadban semmi­
féle segélyre és kedvezményre nem számíthat.

Azok, akik az első vagy második évharmad végén 
két vagy több tárgyból elégtelen osztályzatot kapnak, 
vagy rossz, v. kevésbbé szabályszerű magaviseletét ta­
núsítottak, azon időponton kezdve ugyanazon elbírálás 
alá esnek, mint az ismétlők.

Ösztöndíjért való folyamod á s.
Az általános ösztöndíjakra a tanárkar minden jó elő- 

menetelü és magaviseletü tanulót folyamadónak tekint.
A Bőd Benedek, Cseh Zsigmond, Imre Lázár és neje 

Farkas Terézia, Kemény György br., Kolonie István, 
II. Kovács József, Márk István, Miske József, Szilágyi 
János, Szőke Zsuzsámul, 1868-ban végzett theologusok 
és Veres Balintné alapítványait első sorban családjuk 
sarjadékai vagy rokonai élvezhetik.

A családi ösztöndíjakra folyamodók tartoznak folya­
modásuk mellé hiteles családi kimutatást csatolni; e 
nélkül folyamodásuk nem vehető figyelembe.

I • : .- .« ‘ . *,
B e n n 1 a k á s.

Bennlakásra csakis 9 éves kort már betöltött tanu­
lók vétetnek fel. Az ujan jöttéknek orvosi bizouyitvány- 
nyal kell igazolnjok, hogy lappangó és ragályos beteg­
ségekkel nem zavarják meg az egészségügyet az inté­
zetben.

Bennlakó tanulók fölszerelése: legalább 4 rendbeli 
fehérnemű (ing, lábra való, zsebkendő), 1 párna, 1 éji 
takaró, l ágytakaró, 1 szalmazsák, 2 párnahéj, 4 fehér 
lepedő, törülköző kendők, alkalmas ruházat és lábbeli, 
melyeknek javításáról, valamint a fehérneműéit mosatá­
sáról s ágy beliek tisztaságáról a szülők időszakoukint 
előre gondoskodni tartpznak.

A bennlakás egyéb feltételeit a „Rendszabályok és 
utasítások“ szabják meg részletesen.

A szüreti, karácsonyi és húsvéti szüneten csak külö­
nös igazgatói engedélylyel maradhatnak a bennlakáson 
olyanok, kiknek hazautazása rendkívüli nehézségekkel 
járna. Az itt maradottak az ezen időre kijelölt szobákba 
költöznek s mindenben az iskolai törvények alatt, állanak.

A tanulók csak is a" szülőknek, vagy helyettesüknek 
közvetlen az igazgatósághoz intézett kérésére bocsáthatók 
időközben haza.

É l e 1 m e z é s.
A bennlakó gimnáziumi és elemi iskolai tanulók élel­

mezéséről maga az intézet gondoskodik a bennlakással 
kapcsolatos convictusban.

A convictusnak tehát minden bennlakó tanuló köte­
lezett tagja. Kivételt, csak azok képezhetnek, akiknek 
szülői a városon laknak, vagy akik rokonuknál kapnak 
kosztol, esetleg azok, akiknek a convictusi dij fizetése 
nem áll módjukban.

A convictus tagjai teljes díjfizetők és egész vagy 
részkedvezményesek.

A teljes díjfizetők az iskolai évre 80 frtot fizetnek. 
A díjtalanok csak a minden tagra kötelező s minden 

évben a belépéskor fizetendő 2 korona fölszerelés! díjat 
fizetik.

A részltedvezméuyesek következő fokozatok szerint 
fizetik a dijakat:

1. A ■*/* kedvezményesek egész évre 20 frtot;
2. a V« „ „ „ 40 „
3 11Z V« » w íj 60 „
Kedvezményes hely vau összesén 80. s ez a szám 

egyenlően oszlik meg ugyan a négy fokozat között, de

64. szám.

az egyes fokozatok netalán üresen maradó helyei a
többiek javára számíttatnak.

A kedvezményes helyeket elnyerhetik a kifogástalan 
viseletű ref. vallásu szegény tanulók, még pedig:

az első és második fokú kedvezményi a jeles, ille­
tőleg jó osztályzatunk;

a harmadik 6a ..egyedik fokú kedvezményt azok. 
akiknek osztályzata, általános elégséges mellett, leg- 
alább fele részben jeles, illetőleg jó.

A ref. papok és kántortanitók fiai részére a dijakból, 
kenyérpénz czinien, 10 frt leszámittutik.

A dijakat 8 (uyolcz) egyenlő részben kell befizetni 
minden hónap öt első napján a couvictusfelügyvlo ta­
nárnál az igazgató tanártól kapott fizetési báiczával. 
amely egyszersmind nyugtatván)"ul szolgál.

Aki dijának esedékes részét a megszabott időben lie 
nem fizeti, a convict üst mindaddig nem élvezheti, amig 
tartozását ki egyenlíti, vagy haladékot nem kap. Be­
fizetett dijak vissza nem adatnak.

Miként a benlakási, úgy a couvictusbeli kedvezmény­
ért folyamodóknak is julius 15-ig kell beadniuk folya­
modásukat az igazgatósághoz s egyidejűleg vagyoni 
állapotukat hitelesen igazolniuk.

A kedvezmény egész évre szól ugyan, de év folya­
mán, az erkölcsi magaviselet vagy osztályzat csökke­
nése miatt, lejebb szállhat, vagy el is veszhet, ellenben 
az előmenetel fokozódása esetén emelkedhet ik is.

A convictus élvezete a szabályszerű szünetekre nem 
terjed ki.

Vegyes hírek.
— Kinevezések és áthelyezés. A vallás- és köz- 

oktatásügyi in. kir. miniszter Steierleinué Lasz- 
ner Gizella nagyenyedi állami polgári iskolai ren­
des tanítónőt a balassagyarmati államilag segélyezett 
községi polgári leányiskolához helyezte át és helyére 
a nagyenyedi állami polgári leányiskolához segédtauitó- 
uőül Járossy Borbála oki. polg. isk. tanítónőt, 
a verespataki állami leányiskolához pedig Barna 
Margit okleveles tanítónőt nevezte ki.— A pénzügy­
miniszter Móricz Lajost a nagyenyedi in. kir. pénz­
ügy igazgatósághoz segédtitkárrá nevezte ki.

— Kitiltott oláh újságok. Peresei Dezső 
belügyminiszter ismét kit ütött négy romániai oláh új­
ságot Magyarország területéről. Ezek az újságok rend­
szeresen izgatnak a magyar állaineszme ellen s a ro­
mán liga szolgálatában állanak. A kitiltott oláh lapok 
ezek: „Campul Libertalei“, „Mariane Roman“, „Ordinea“ 
és „ReVolutia Sociala“. A belügyminiszter megvonta 
tőlük a postai szállítás kedvezményét s egyszer s min­
denkorra kitiltotta őket az országból.

— Adósó kösönségttnk figyelmébe. Nagy- 
Euycd város adóhivatala ez utón is figyelmezteti a kö­
zönséget, hogy a fegyveradó-kivetési lajstrom e hó 
10—18-ig a városi adóhivatalnál közszemlére ki ven 
téve, hol ez az érdekeltek által betekinthető és az 
esetleges észrevételek ugyanott megtehetők.

—. A Bethlen-ssobor-alap javára rendosendő 
nyári mulatság f. hó 17-én szerdán lesz megtartva, 
nem pedig 16-án, mint tervezve volt; 17-én lesz ő 
Felsége születésnapjának előestéjén, amidőn az egész 
honvéddandár tisztikara városunkban lesz és igy a mu­
latság sikere is jobban biztosítva lesz. A rendezőség 
mindent megtesz, hogy a szobor alap jelentékeny 
összeggel gyarapodjék, a közönség pedig élvezetes mu­
latságban részesüljön.

— E. K. E. kirándulás. Érdekes kirándulást ren­
dez e hó 21-én és 22-én az E. K. E. alsófehérvárme- 
gyei osztálya a fenesi Kecskekőhöz. A kirándulásra 
annál inkább felhívjuk az érdeklődők figyelmét, mert az 
nagyon jutányos lesz és Zalai Ima derék polgársága 
igen előzékeny fogadtatást helyezett kilátásba. A rész­
letes programútok különben a napokban szétküldetuek.

— A nagyenyedi vadásstársaság választmá­
nya e hó 14-én ülést tart, melynek főbb tárgyai a 
uyullövészeii tilalomnak a nagyenyedi határon szeptem­
ber hó 1-ig leendő meghosszabbítása és a marosbeldi 
határon 15-én tartandó megnyitó vadászat.

— Ssomoru idők emléke. Ezelőtt 240 évvel, 
1658-ban dúlták fel a tatárok Nagy-Enyedet. Ezen 
nehéz idők szoiuoi u emlékének fog kegyelettel adózni 
az ev. ref. templomban e hó 14-eu, a rendes isteni 
tisztelet alkalmával, uagytiszteletü Ja ne só Sándor 
és pedig bizonyára a tőle megszokott ékesszólással. 
A kegyeletes emlék-ünnepre felhívjuk a hívek figyelmét.

— Sertósvósz. A alviuezi járás főszolgabírójának 
értesítése szerint Bér ve községében a sertésvész újó­
lag fellépett és ezért nevezett község sertés-állománya 
zár alá vétetett.

— Oyáeshir. A nagyenyedi kir. járásbíróság egyik 
derék tisztviselőjét, Lászlófy József albirót, súlyos csa­
pás érté; nevelő anyja Lászlófy József né szül. Kölner 
Katalin 80 éves korában e hó 8-áu elhalt. Az elhuny
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Az elhuny

egyike volt a régi jó háziasszonyoknak, kit férjén és 
tián kívül nagyszámú rokonság gyászol. Temetése e hó 
10-én folyt le városi közönségünk nagy részvéte mel­
lett. Nyugodjék békében! — A család a következő szomorú 
jelentést adta ki:

Idősbb Lászlófy József mint férj, ifj. Lászlófy József és 
neje született László Anna mint nevelt gyermekek, Lászlófy 
Etelka mint unoka a maguk és a többi számos roko­
nok, jó barátok és ismerősök nevében fájdalomtelt 
szívvel tudatják, hogy az önfeláldozó bű és szerető 
teleség, nevelő anya, rokon és barátnő id. Lászlófy Jó­
zsef ne szül. Kölner Katalin életének 80-ik, boldog há­
zasságának 50-ik évében folyó bő 8-án esti Va7 órakor, 
három hónapi kínos szenvedés után jobb létre szende- 
, alt. A boldodultnak földi teteme folyó hó 10-én dél­
után fid 5 órakor fog a lóm. kath. vallás szertartása 
szerint örök nyugalomra helyeztetni Szénatér 1. sz. 
,lntti lakásáról a lóm. kath. iemelőbe: az engesztelő 
szent inise-aldozat pedig folyó hó li-éu délelőtt fog a 
lóm. kath. templomban az Úrnak be mulattatni Nagy- 
Enyed, 1898. aug. 9-én. Legyen emléke áldott és nyu­
galma csendes!

— Sok » pillangó és a hernyó. A nagy munka­
időben ugyan alig ér most reá a gazda ezek ellen vé­
dekezni, de mégis aki teheti, irtsa a tömérdek „ká- 
posz.ra-özöndéV-et, azt a sűrűn repdeső fehér lepkét, és 
ha a szilva- és almafák ágain ott látja azt a sok 
összezsugorodott levelet, melyekben tömérdek hernyó 
fészkel, néhányat legalább tépjen le és taposson szét, 
midőn a fák mellett jár. A múlt években nem volt baj 
rzekkel, mert a természet segített egy-vgy ólmos eső­
vel (igaz, hogy aztán gyümölcs se volt), de ha a mos­
tanihoz hasonló gyönyörű gyümölcs-termést jövőre is 
biztosítani akarjuk, pusztítsuk a lepkét és a hernyót, 
amint csak lehet, kellő időben.

— Filloxera-visegálat. Nagy-Enyed város szőlői­
ben a szokásos évi tilloxera-vizsgálat e hó 7. 8. nap­
ján tartatott meg Gálti János vinczellér-képezdei tanár, 
Z. tizőcs Sándor g. tanácsos és Sombori Sándor rendőr­
kapitány által. Mindkét fordulóban a szőlőket a leg­
behatóbb vizsgálat alá vették, azonban filloxerát mind­
nyájunk legnagyobb örömére nem találtak. Ezúttal a 
permetezést is ellenőrizték és a nem permetezők ne­
veit megbüntetés végett előjegyezték.

— Tánesmulatság. A inarosujvári polgári olvasó­
kor saját alapja javára folyó 1898. évi augusztus hó 
14-én a „Liget“ helyiségében kerékpárverseny nyel és 
népünnepélylyel egybekötött nyári tánczmulatságot ren­
dez. Dr. Bikfalvi Károly, Böjtbe Kálmán, olvasóköri el­
nökök. László József r. b. elnök. Boér György, Kovács 
Péter, pénztáritok. Belépti dij a népünnepélyre szemé­
ly enkint 10 krajczár, a tánczvigaloinra 50 krajczár. 
Népünnepély kezdete d. u. 3 órakor, tánczmulatság kez­
dete este 8 órakor. Kerékpár versenyre jelenkezhetui 
és részletek megtudhatók László József gyógyszerész 
urnák Vendéglős; czukrái-z és jó zenéről gondoskodva 
vau. Felültizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatuak.

— Állatsereglet Városunkban egy nagyobb sza­
bású állatsereglet ütöttj fel tanyáját. Koczka Antal 
jóhirü állatsereglete látható naponta a széuatéren. Sok 
és szép idomított állat látható. Naponként két bemu­
tató előadást tartatik, amikor a társulat két nő és férfi 
állalszeliditője mutatja be az idomított állatokat. E 
nagyon érdekes állatseregletet ajánljuk közönségünk 
tigyelmébe.

Uralkodók jövedelme. Egy német lap összeállí­
totta a föld uralkodóinak jövedelmét. Eszerint az orosz 
í zárnak évenkint huszonkét, a kínai császárnak tizenöt^ 
a mi uralkodónknak tizenegy, a német császárnak nyolcz 
millió forint az évi jövedelme. Az olasz király jöve­
ndőié hét milliót tesz. ki. A perzsa sah hat milliót, az 
u.gol királynő ötödfól milliót, a belga és svéd királyok 
másfél milliót, a hollandi királyné hétszázezer, a görög 

irály hatszázezer forintot kap évenkint. A köztársasá-
mostohábhul vaunak ellátva; 
minden mellékjövedelemmel 

gyűlt hatszázezer Mac Kinley százbus /ezer,a svájci köz­
út saság elnöke nyolczezer forintot kap évenkint. Azt 
is kiszámították, hogy mennyi jut egy alattvalóra min­
ién országban. A legkevesebbet fizetik a köztársaságok 
polgárai, azután jönnek az angol királynő alattvalói. 
Nálunk, Görögországban és a belgáknál harminc/ kraj­
czár jut egy-egy alattvalóra, a perzsa sah pedig hetven 

vnjczárjába kerül minden alattvalójának.

II
ok elnökei már sokkal 
aure Felix czivillistája

Osar n o k.

Bées. Vilmosé. Fiume.
Irt»: Nagy Bill.

Ama rövid két hét, melyet idegen földön töltöttem, 
gyorsan tova szállt, magával ragadta a haladó idő. Es 
most mintegy álomként lebeg szemeim előtt mindaz, 
minek a valóságban szemlélője, bámulója voltam, 
éghajlatnak megfelelőleg a vidék szépsége, változatos 
sága már magában véve nagy élvezetet és gyönyöiüse

get szerez az utazónak. A szem egy pillanatig sem 
pihenhet. A szebbnél szebb vidékek, tarka-barka nö­
vények föl- s ismét eltűnnek a gyorsan robogó vonat 
előtt. Zöld mezőn, viiuló létek, csörgedező patakok, 
hullámzó folyók, majd dombok, hegyek és kopár szik­
lák váltják föl egymást; azután délre Olaszország buja 
növényzete pompázik, inig végre mindezt megkoronázza 
a tenger, mérhetetlen nagyságával, mély, rejtélyes 
színeivel.

E szép kis kirándulás alatt, mely két hétig tartott, 
alkalmam volt megismerkedni Bécs és Veleneze neve­
zetességeivel.

Most még világosan él minden látott és hallott dolog az 
emlékezetemben, de az idő gyorsan haladva, finom fátylat 
von lelki szemeink elé, mely rendre-rendre mind sű­
rűbbé válik, inig végre eltakarja a régebbi benyomások 
képeit, mintegy helyet adva ezáltal az újabbaknak. Te­
hát mielőtt mindazt, mi figyelmemet és érdeklődése­
met inkább megragadta, elfelejteném, elmondom röviden.

Legelső sorban említem a templomokat, múzeumokat, 
középületeket; ezek a lelki, szellemi és anyagi kincsek 
gyűjteményei.

A bécsi templomokban felhalmozott reliquiák, képek, 
szobrok és meg más egyéb díszítmények uoy mennyi­
ségük, mint anyagi és műértékükre nézve ritkítják 
párjukat. Ott föltalálható minden, miben szellem és 
lélek egyaránt gyönyörködhetik. Valamennyi között 
legelső helyet a Szt. István temploma foglalja el; ez 
a legszebb és legnagyobb. A góth stil egyik remeke. A 
többi templom csak ez után következik, miudegyik a 
maga nevezetességeivel, emlékeivel.

Az Augusztinusok templomában gyönyörű fehér már­
ványból készült síremlék alatt fekszik Albrecht íőlier- 
czeg felesége, Mária Krisztina; szintén e templom 
egyik fülkéjében pihen Da un tábornok, nagy márvány- 
koporsóban. A szomszédban lévő Loretto kápolnában 
pedig ezüst urnákban vannak elhelyezve a császári család 
meghalt tagjainak szivei.

Nem kevésbbé érdekes a Votiv, vagy fogadalmi tem­
plom. Nevezetes pedig azért, mert a hatalmas góth stilü 
ablakait diszitő üveg-festményeket, egy-egy nevezete­
sebb esemény emlékére, főurak, herczegek készíttették. 
Különösen érdekes egyik legnagyobb ablaka gyönyörű 
festmény nyel, mely a főoltártól balra látható; ezt Bécs 
városa készíttette azon alkalomból, midőn ő Felsége 
az ötvenes évek elején az ellene elkövetett gyilkossági 
merényletből szerencsésen, megszabadult. A többi is 
miiül kütöii-külöu egy-egy remekmű, jeleneteket kép­
viselve a keresztyén egyház történetéből.

Említésre méltó még végre a Karoly templom, mely­
nek óriási kupolája és korintusi oszlopcsarnoka bámu­
latot kelt.

A templomoknak méltó versenytársai lehetnek a mú­
zeumok a Mária-Terézia-téren, melyek között Mária 
Terézia császárné és királyné világraszóló hatalmas 
érez-szobra pompázik, körülvéve kora nagy férfiakéi. 
E két muzeum közül az egyik a kép- és fegyvertárt 
foglalja. Falain a márvány legkülönbözőbb sziliéiben 
pompázik a pazar arany- és osfclopdiszitmény alatt; 
lépcső-csarnokában látható, fehér márványból, Theseus 
hires szobra, azon jelenetet ábrázolva, midőn a Mino- 
taurust legyőzi. A termekben levő képeknek megszám­
lálhatatlan sokasága közölt díszelegnek az. olasz és 
németalföldi iskola legnagyobbjainak remekei. Tovább 
haladva, régi csata-öltözetek, pánczélok között találjuk 
magunkat, inig végre egyiptomi szobrok, urnák, múmiák 
tárulnak a néző szemei elé. Mindezt az aquarelle-fes- 
tészet művészi gyűjteménye rekeszti be.

A másik muzeum sokkal egyszerűbb; sárga és fehér 
márvány falak korintusi "oszlopokkal és gazdag arany 
diszitinőuynyel. Itt föltalálható mindaz, mit a termé­
szet rajzi tudomány az ősrégi időtől kezdve a jelen ko­
rig fölfedezni és megismerni képes volt. Az ásvány-, 
növény- és állatvilág egyaránt képviselve van.

Amilyen tauuLágosak a múzeumok, épp oly érdekes 
a császári kincstár, hol a ragyogó brillantok, smarag­
dok, rubintok és más szebbnél szebb drága-kövek na­
gyon is csiklandozzák a szemnek látóidegeit.

Itt látható a Habsburg-Lothrangiai háznak összes 
kincse. E kincs legelső ura 1. Maximilian császár volt, 
kiről örökségképpen szállott utódaira és igy több át­
alakulásnak kitéve, nyerte mostani mennyiségét. A 
legnagyobb mértékű gyarapodását Mária Teréziának 
köszönheti.

Az ékszerek és drágaságok jól elzárt üvegszekré­
nyekben vannak elhelyezve. Első sorban láthatók a 
régi római birodalom egyházi drágaságai és réliquiái. 
Ez utóbbiak közül igen érdekesek: egy darab fa Krisz­
tus urunk keresztfájából (aranyba foglalva), melynél 
nagyobb csak Rómában létezik, azután egy kis darab 
az utolsó vacsorán használt abroszból, melyet szintén 
arany keretben őriznek. Itt látható továbbá a császári 
korona aranyból, drágakövekkel és emailirozott képek­
kel, a koronázási jelvények, azután a császári család 
privát ékszerei. Az osztrák császári korona, mely II. 
Rudolf császár uralkodása alatt, készült, a koronázási 
jelvények továbbá különböző drágakövekkel kirakott 
érmek. A császárnéi gyémánt,-korona másfél milliót 
képvisel; a benne foglalt brilliántok Mária Terézia 
tulajdonát képezték. A mesés szépségű ékszerek kö­
zött különösen kiemelkedik egy smaragd garnitúra 
brillián tokkal mely szintén Mária Teréziáé volt, 
mint. a hasonló szépségű igazgyöngy és rózsa-collier. 
Szépségéért, de különösen azon történelmi emlékéért 
mely hozzá fűződik, említésre méltó egy rubini garni­
túra ; ez xíária Terézia szerencsétlen leányától, a le­
fejezett Mária Antoinette franczia királynőtől szárma­
zott. Továbbá magyar történelmi szempontból igen 
érdekes azon aranyozott és drágakövekkel kirakott 
korona, melyet I. A dinied szultán 1605-ben —a nagy- 
vezir Mubammed pasa által — Bocskay István er­
délyi fejedelemnek küldött, hogy azzal török fönnható­
ság alatt álló magyar királylyá koronáztassa magát. 
Bocskay ezen koronát csak mint ajándékot fogadva e", 
a II. Rudolf császárral való békekötés után 1606-baií 
neki át,szolgáltatta. Ezen korona, állítólag, eredetileg 
II. Lajos magyar királyé volt és a mohácsi szerencsét­
len ütközet után török kézre jutott.

Végre a császári keresztelési eszközök, öltözetek éS 
I. Napóleonnak, mint Itália királyának, koronázási jel­
vényei. A legutolsó terem végén egy művészi kivitelű 
szekrény rejti magában a császári család meghalt tag­
jainak koporsókulcsait.

Tágra nyitott szemekkel, bámulva álltuk körül e 
mesés drágaságokat rejtő szekrényeket, inig lépteinket, 
sőt minden mozdulatunkat a szobák sarkaiban álló 
udvari csendőrök gondosan figyelték.

(Folytatása következik.)

Szerkesztőség:
Dr.MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyeuyedl Könyvnyomda éa Papírárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyeriyedi Könyvnyomda és Pnpirárugyár részvény­
társaság könyv nyomdájában.
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templomok, iskolák stb. részére.
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Foulard-selyem 65 krtói
3 frt 35 krig mélen-nkint, — japáni. chiliül sib legújabb miniá­
zatok és sziliekben, valamint fekete, fehér és színes Henneberg- 
selyein 45 krtói 14 frt 65 krig méterenkinl, — a légiiivalósabb 
szövés, szín és ni'iitázatban. Privát fogyasztóknak postákéi1 - 
és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig 
posta fordultával küldenek: HENNEBERG G. selyem- 
gyárai (es és kir. udvari szállító) ZÜRICHBEN. Magyar 
levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. (2).
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Zacherlin
hatása bámulatos!
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mindennemű rovart igen meglepő erővel és kiirtja a férgeket gyorsan 
és biztosan, annyira, hogy azoknak semmi élő nyoma nem marad, s 

azért, a vevők milliói dicsérik és keresik Ismertető jelei: 1. a lepe­

csételt üveg, 2. a „Zacherl“ név.

Kapható a következő czégeknél:
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Nagy-Enyeden: Hiszti itsány Lajos 
„ Címer J. József,
n Winkler János.
?? Mát is Endre.

Abrudbánya: Molnár Árpád. 
Maros-Újvár: Virág Tamás.

.. Mendel Izidor.

Gyulafehérvárt: Fingerhut Jakab.
M Fröhlich Gyula.

v Jakahrty Albert.
„ Ma reze 11 E. gyógysz.

S/.entgyörgy Mór. 
Wiillentiu L.
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Könyvnyomda és "Tapirárugyár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

köliyvnyomdája rendkivül gazdag és mxleru felszerelésénél fogva képes minden hasonnemü vállalallal 
versenyezni ugv a munkák olc°é árai, mint azok Ízléses kiállítása tekintetében.

A főtéren levő üzleti irónájában iskolás gyermekek részére mindennemű iskolai szerek, papír, tinta, 
ti ll fatartók, tollak, toll nyelek, írónők, palatáblák, palavesszők, vonalzók, rajzeszközök, festékek, ecsetek, 
rajztáblák, rajztömbök, törlngnmmik, szivacsok, kÖIiyVtáskák stb. stb kicsinyben és jutányos árak mellett 
szerezhetők he.

Megrendelések bárhol megjelenő könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra elfogadtatnak s pontosan 
tel jesi tlelnek.

Elvállal mindennemű könyvkötői munkát is, s nzokat gyorsan, olcsó álban és pontos kivitelben szállítja.

99'
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a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint Ilyen,
közlésére kiválóan alkalmas. “““

hirdetések

Aki tehát olcsón és biztos sik-rrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.
/\ /\

/ \ Megrendülések elfogad tatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a. / \
\ / *e#.e (Leányiskola épülete.) y** V
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